
STUDIUL ISTORIEI lN OPERA DIDACTICĂ 
A LUI IOAN LUPAŞ• 

FLOREA STANCULESCU 

Istoric de seamă al ţării noastre şi făuritor de istorie, în acelaşi 
timp, dascăl patriot şi ctitor de şcoală istorică, Ioan Lupaş, în cei peste 
şaizeci de ani de activitate, a îmbogăţit istoriografia română cu nenumă
rate titluri de lucrări 1, îmbrăţişînd o tematică largă, referlotoare la 
aproape toate momentele de luptă şi muncă ale poporului nostru. 

Profesor de istoria modernă a României la Universitatea Daciei 
superioare, Ioan Lupaş a îndrumat şi format numeroase generaţii de 
studenţi, care au întărit apoi frontul istoricilor români şi al învăţămîn
tului istoric. 

Crescut şi educat în atmosfera fierbinte a Memorandumului (născut 
în Mărginimea Sibiului, la Sălişte, la 9 august 1880), Ioan Lupaş parti
cipă, cu pana şi cu fapta, la lupta de eliberare naţională din Transilvania, 
la începutul secolului nostru, suferind şi două detenţii (în 1907 şi 1914), 
luptă care va duce, dup.i cum se ştie, la formarea statului unitar român 
şi la întregirea neamului. Ales ca secretar general al resortului Culte şi 
instrucţie publică al „Marelui Sfat" în anii 1918-1919, Ioan Lupaş con
tribuie, cu rodnice rezultate, alături de un alt valoros pedagog, Onisifor 
Ghibu, la organizarea învăţămîntului românesc din Transilvania. 

Opera sa istorică, aşa cum a fost apreciată - sine ira et studio -
de recenţii săi biografi şi editori ai primului. volum din scrierile sale 2, 
are însemnate laturi pozitive dar şi umbre, neîmpliniri, situaţie cairacte
ristică, dealtfel, istoriografiei tradiţionale, căreia îi aparţine şi corespun
zătoare epocii pe care a traversat-o. 

Ceea ce nu s-a subliniat, în suficientă măsură sau aproape chiar 
deloc, în studiile şi reconsiderările de pînă acum, referitoare la opera 
şi activitatea istoricului Ioan Lupaş, sînt ideile înnoitoare, actuale şi 
perene, din opera sa didactică : manuale şcolare, culegeri de izvoare 
istorice sau articole referitoare la invăţămîntul istoric. Cu excepţia stu
diului, omagial dar şi cu accente critice, al 1lui Constantin Kiriţescu 3 şi 
în afară de referirile tangenţiale la problemele privind teoria istoriei, 

.,. Cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la naşterea istoricului clujean. 
1 Vezi Ioachim Crăciun, Bibliografia lui Ioan Lupa.ş, în „Omagiu lui Ioan 

Lupaş. la împlinirea virstei de 60 ani", Bucureşti, 1943, p. XXVII-LXVIII. 
2 Pompiliu Teodor, Ioan Lupaş, în „Evoluţia gîndirii istorice româneşti", 

Ed. Dacia. Cluj, 1970, p. 435-438; cf. Ioan Lupaş, Scrieri alese, I, ediţie Şt. Pascu 
şi Pompiliu Teodor, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1977, Introducere, p. 1-28. 

3 C. Kiriţescu, Momente din campania metodelor în istorie, în „Omagiu lui 
Ioan Lupaş ... ", p. 410-419. 
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din reconsidera.rea operei istorice, amintită mai sus, nimeni nu a zăbovit, 
cu grijă şi răbdare asupra studiilor, manualelor şi publicisticii didactice 
ale lui Ioan Lupaş, deşi se cunoaşte că el şi-a inmănunchiat majoritatea 
intervenţiilor şi comunicărilor privind învăţămintul istoric în lucrarea 
sa „Probleme şcolare", apărută în 1936. 

Aşa cum opera istorică a lui Ioan Lupaş a fost supusă unei exami
nări critice, în lumina metodologiei materialist-istorice, tot aşa se cuvine 
să fie analizată şi opera cu conţinut didactic, pentru oa să fie valorificate 
ideile pertinente, care rezistă confruntării cu actualita~a, ca un bun al 
moştenirii cultural-pedagogice, pentru că, după cum se ştie, privit din 
acest punct de vedere, trecutul cultural se constituie într-un puternic 
sprijin al progresului. Neîndoielnic că şi în elaborarea manualelor 
şcolare de istorie, a culegerilor de izvoare sau a altor lucrări didactice, 
Ioan Lupaş a rămas fidel concepţiei idealiste, care a predominat în isto
riografia românească interbelică. Cu toate acestea, în opera didactică 
a lui Ioan Lupaş străbat - aşa cum vor vedea mai departe - idei înain
tate, cu rezonanţă actuală care dovedesc o intuiţie sclipitoare a unui 
dascăl patriot, legat de popor şi aspiraţiile sale. 

J. Funcţia educativ-civică a istoriei în concepţia 
şi activitatea lui Ioan Lupaş 

In publicistica didactică a lui Ioan Lupaş găsim, ,pe lingă o serie 
de probleme referitoare la învăţămîntul istoric - pe care le vom trata 
pe larg mai departe - şi idei pedagogice-educative generale, care merită 
a fi subliniarte. Astfel, încă din primele sale articole, privind şcoala şi 
gîndirea pedagogică, cînd funcţiona ca profesor de istorie la Institutul 
teologic Andreian (1905-1909) din Sibiu, Ioan Lupaş susţinea teza 
valoroasă a legăturii dintre instrucţie şi educaţie. ,,Orice învăţămint 
- scria el - trebuie să fie totodată şi educativ, căci o instruire fără 
educaţie (s.n.) ar putea deveni vătămătoare <lecit folositoare societăţii şi 
chiar omului însuşi" 4. 

De asemenea, în acelaşi articol, Ioan Lupaş sublinia rolul important 
al şcolii, care trebuie să pregătească cadre necesare societăţii, să răspundă 
comenzii sociale a epocii respective. „Chemarea ei [a şcolii] - continua 
el - nu poate consta numai întru a indemna pe viitorul membru al 
societăţii ~ lucreze exclusiv pentru binele său, ci se impune a stărui 
necontenit, ca el să devină folositor întregii societăţi (s.n.), pentru care 
e crescut, să poată munci, la timpul său, pentru familia şi neamul din 
care face parte" 5• 

Dealtfel, Ioan Lupaş, care făcuse pină atunci temeinice studii de 
istorie, în ţară şi peste hotare, obţinînd titlul de doctor încă din anul 
1904, nu enunţa numai unele teze teoretice, generale, ci punea în practică 
imperativele învăţămintului militant prin care tirecuse şi pe care-l slujea. 

4 I. Lupaş, Principiul istoric în pedagogie în „Vatra şcolară", I_ (1907), nr. 7, 
p. 194. 

5 Ibidem, p. 193. 
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Era, cu alte cuvinte, omul faptelor şi între vorbele şi activitatea sa era 
perfectă concordanţă. In acelaşi an cind, din punct de vedere pedagogic, 

. enunţa aceste imperative, tînărul profesor, Ioan Lupaş, devenise cunoscut 

. ca „agitator" al luptei de eliberare naţională şi apărător al dTepturilor 
istorice ale PQporului român .. In primăvara anului 1907 - anul de foc al 
marei răscoale - Ioan Lupaş, ·într-un fulminant articol intitulat sugestiv, 
Toate plugurile umblă, după· ce făcea un elogiu ţărănimii române, care 
a luptat pentru apărnrea ţării, atît cu arma dar şi cu munca, demască, 
viguros, exploatarea sîngeroasă a ţărănimii transilvănene, din partea 
nobilimii maghiare. Articolul, pentru care a fost întemniţat trei luni la 
Seghedin, era, în· acelaşi timp, şi un sever avertisment dat grofilor 
maghiari, comparind situaţia românilor din Transilvania cu cea a celor 

. din vechea Românie, unde se produsese marea răscoală 6. . 

Tot în acest an, luptind pentru drepturile istorice ale poporului 
nostru şi pentru ca istoria lui să fie scrisă în lumina adevărului, Ioan 
Lupaş a elaborat o lucrare, în limba maghiară, Paralelism istoric. Răspuns 
valurilor politice ale lui B. lancso, în care condamnă metoda istoricului 
respectiv de a trunchia izvoarele şi de a scrie istoria cu prejudecăţi 
politice şovine. Cu acest prilej, Ioan Lupaş emite şi o teză axiologică, 
cu rezonanţă actuală, care merită să fie reţinută : „Datoria oricărui 
patriot serios şi a oricărui publicist cu judecată chibzuită 'ar fi să valo
rifice ştiinţa şi condeiul său, în scop de a linişti spiritele întăritate, iar 
nu pentru a contribui la o şi mai aprigă întărîtare a lor" 7• 

De asemenea, tot în acest an, 1907, Ioan Lup<l.Ci scria în aceeaşi 
revistă did.actică „ Vatra şcolară", din al cărei comitet de redacţie făcea 
parte, un articol în care se ridica împotriva dominaţiei străine. Luind 
ca pretext situaţia grea a poporului polonez care era supus unei dezna.
ţionalizări ucigătoare din partea puterilor vecine, şi reproducînd frag
mente din protestul cunoscutului scriitor, H. Sienkiewicz, în finalul arti
colului, Ioan Lupaş punea, în mod făţiş, întrebarea : „Şi cine nu pricepe 
potrivirea întocmai a lui şi la împrejurările care bintuesc sufletul nea
mului nostru ?" s 

Dealtfel, oii de cite ori a fost nevoie, Ioan Lupaş a pus mina pe 
condei şi a combătut denaturările istmice de peste hotare, care prezen
tau, eronat şi tendenţios, istoria patriei noastre. Astfel, la Congresul 
pedagogic de la Stockolm, din 1925, Ioan Lupaş ia poziţie împotriva afir
maţiilor din manualele şcolare din Ungaria hortistă şi revizionistă care 
apreciau atunci, ca şi astăzi, tratatul de. la Trianon (1920) ca un dictat 
impu" Ungariei, manuale ce se aflau în expoziţia organizată cu ocazia 
acestui congres. Istoricul patriot s-a ridicat împotriva tuturor acelor 
care, într-un fel sau altul, denigrau poporul român sau îi lezau demni
tatea, fie ei, aceia, chiar prieteni sau oameni cu munci de răspundere în 

0 I. Lupaş, Toate plugurile umblă, în „Paralelism istoric", Bucureşti, 1937, 
p. 24. 

7 Ibidem, p. 4. 
8 I. Lupaş, Tendinţe anticulturale, în „Vatra şcolară", I (1907), nr. 4, 

p. 109-110. 
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ierarhia învăţămîntului. Astfel, combătîndu-1 pe slavistul Ion Bogdan, 
că într-o recenzie privind un manual de istorie (în Convorbiri literare, 
1904, p. 356) afirmase că istoria noastră a fost determinată de a vecinilor 
noştri şi că instituţiile noastre sînt o copie a celor apusene trecute prin 
filiera vecinilor noştri, Ioan Lupaş se revolta, pe drept cuvînt, în 1933 
şi scria : „Astfel înfăţişate lucrurile, evident că nu mai pot produce entu
ziasmul şi sentimentul de mîndrie naţională [ ... ] Apoi, istoria noastră 
- continua el - n-a fost determinată exclusiv de a vecinilor noştri, ci 
s-a întîmplat şi la noi, ca şi la alte popoare : influenţele străine au fost 
adaptate împrejurărilor speciale, asimilate şi transformate potrivit cu 
necesităţile de viaţă ale neamului şi ale statului" 9. De asemenea, el 
combate ideea că instituţiile noast.re ar fi copii fidele ale celor apusene, 
punînd accentul pe creaţia şi moştenirea originală, românească, la care 
s-a adăugat, fireşte, şi împrumuturile luate de la alte popoare, atit din 
apus cit şi din răsărit. 

Ca slujitor al învăţămîntului, Ioan Lupaş s-a ridicat cu tărie şi 
împotriva unor formulări negativiste sau defetiste care-şi făcuseră loc 
în programa analitică pe anul 1932-1933. Afirmîndu-se în respectiva· 
programă că poporul nostru n-a jucat niciodată un rol de prim rang, 
istoricul patriot, Ioan Lupaş, îl strigmatizează pe autorul anonim cînd 
scrie : „Cine riscă astfel de afirmaţiuni dă dovadă de ignoranţă, uitînd, 
cu sau făr.:i voie, misiunea împlinită de poporul român în apărarea civi
lizaţiunii creştine, de cite ori a fost ea grav ameninţată şi primejduită 
din orce parte'' 10. Dealtfel, şi împotriva aprecierii care s-a făcut la 
primul Congres al profesorilor de istorie din România, din 1925, c"ă ele
mentul tragic ar forma nota esenţială a trecutului românesc, s-a ridicat, 
cu vigoare„ istoricul patriot, Ioan Lupaş, demonstrînd că elementul tragic 
presupune cădere, înfrîngere, ori nu acea0>ta este ca!"'acteristica poporului 
român. El arată că individualitatea poporului nostru nu a putut fi nici 
înfrîntă, nici răpusă de vitregiile trecutului şi că s-a ridicat triumfătoare 
deasupra tuturor vicisitudinilor istorice şi fatalităţilor geografice 11• 

Continuînd ideea clasicilor care considerau istoria ca o magistra 
vitae, dascălul patriot, Ioan Lupaş fundamentează şi mai mult rolul edu
cativ-formativ al acesteia, făcînd din ea o veritabilă historia militans. 
La deschiderea festivă a anului universitar, 1939-1940, în momentele 
de grea cumpănă şi legitimă îngrijorare pentru poporul nostru, istoricul 
Ioan Lupaş a fost solicitat să rostească prelegerea inaugurală. Intirt:ulîn
du-şi expunerea „Valoarea educativă a istoriei naţionale", Ioan Lupaş. 
intră din nou în arena luptelor politice şi de idei, similare anului 1918 
şi cu verbul înaripat, îndeamnă tineretul să găsească în trecutul româ
~sc învăţăminte de viaţă. „Studiul istoriei nu este de importanţă vădit.ă 
şi de neapărată trebuinţă numai pentru oamenii de specialitate [.„] 

9 I. Lupaş, Dezi,•oltarea istoriografiei române în Transilvania, în sec. XV
XI X, în „Scrieri alese", p. 130. 

10 I. Lupaş, Cronicari şi istorici români din Transilvania, studiul introductiv, 
ed. II. Craiova, 1941, p. XXXVII. 

11 Ibidem, p. XXXVIII. 
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- preciza el ci pentru toate categoriile de inşi, putînd contribui la 
educaţia sufletească şi la îndrumarea practică (s.n.) a oricărei tagme de 
cetăţeni" 12. La fel c.a şi în studiile anterioare, Ioan Lupaş întăreşte şi 
mai mult rolul formativ şi militant al istoriei cînd afirmă că : „Precum 
problema educaţiei pedagogice nu este o atribuţie de exclusivă speciali
tate pentru învăţători şi profesori [ ... ] la fel şi problema educaţiei istorice 
priveşte întreaga obşte a cetăţenilor conştienţi de chemarea lor în ser
viciul neamului căruia aparţin şi al patriei care-i ocroteşte" 13• 

Criticînd pe cei care ignoră tradiţia naţională, Ioan Lupaş 
demonstrează, ca şi teza marxistă, că ideea devine o forţă cînd cuprinde 
masele şi poate deveni determinantă într-o anumită situaţie. „Tradiţiile 
naţionale - spunea el -· nu sînt obstacole în calea progresului, cum le 
consideră unii hipermodernişti pripiţi, ci-s forţe educative, adeseori cu 
rol propulsiv de importanţă hotăritoare { ... ] şi „a păsitra şi a consolida 
moştenirea trecutului [ ... ] este o faptă de egală valoare moral-educa
tivă" 14• 

De asemenea, consecvent concepţiei sale de o viaţă, privind rolul 
educativ şi militant al istoriei, Ioan Lupaş subliniază contribuţia acesteia 
la rezolvarea problemelor social-politice, teză sensibil apropiată de 
concepţia partidului nostru p1ivind istoria. ,,Cînd cineva e chemat să 
activeze în micare din numeroasele domenii ale vieţii publice - afirma 
sentenţios - va simţi la tot pasul necesitatea cunoştinţelor istorice, din 
a căror nesfîrşită bogăţie şi varietate va putea să-i culeagă în diverse 
împrejură1i argumentul potrivit, să-i înlesnească o înţelegere mai te
meinică şi mai multilaterală a problemelor de la ordinea zilei" 15 (s.n.). 

O altă valoroasă teză a metodologiei materialist-istorice, de mare 
actualitate şi pe care o redescope1im în gîndirea şi publicistica didactică 
a istoricului Ioan Lupaş este şi aceea referitoare la ancorarea fenome
nelor istorice în contemporaneitate, legarea teoriei istorice de practica 
social-politică, aşa cum am văzut şi în rîndurile anterioare. „Istoria nu 
este numai o ştiinţă c.are luminează trecutul - scria Ioan Lupaş - ci 
în acelaşi timp o forţă vie care îndrumă prezentul şi întemeiază viito
rul" 16• Şi mai pregnant subliniază profesorul Ioan Lupaş acest postulat 
pedagogic cînd reia din nou problemele învăţămîntului istoric în şcoală. 
„A participa în mod activ la progresul societăţii în care trăieşte - spu
nea el - nu e cu putinţă <lecit avind interes viu şi înţelegător pentru 
problemele din viaţa politică, socială şi economică sau culturală a 
poporului şi statului care le ocroteşte [ ... ] un interes viu şi durabil pentru 
problemele vieţii şi culturii contemporane" 17 (s.n.). 

12 I. Lupaş, Scrieri alese ... p. 31-32. 
13 Ibidem, p. 32. 
H Ibidem, p. 33. 
15 Ibidem, p. 34. 
18 I. Lupaş, Istoria naţională şi istoria universală în invăţămîntul gimna

zial", în ~Probleme şcolare", p. 124. 
17 Idem, 1nvăţămintul istoric în şcoal« secundarii, în „Probleme şcolare", 

p. 176-177. 
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II. Probleme ale perfecţi.~mării profesorului 
şi metodologiei istoriei 

169 

Un loc deosebit în preocupările istoricului şi profesorului Ioan 
Lupaş privind învăţămîntul şi şcoala îl constituie pregătirea şi auto
perfecţionarea pennanentă a profesorului, în general, şi a celui de isto
rie, în special. Incă din anul 1919 cînd se organiza învăţămîntul românesc 
în Transilvania, istoricul Ioan Lupaş îndemna armata nouă a profesorilor 
să lupte pentru împrospătarea cunoştinţelor, să ţină un neîntrerupt con
tact cu ştiinţa şi să muncească fără preget pentru îmbunătăţirea măies
triei pedagogice 1s. 

Referindu-se, în special, la profesorul de istorie care, după opinia 
sa, trebuie să-şi cunoască datoria de făuritor al conştiinţei naţionale, în 
1939, Ioan Lupaş cerea acestuia să facă dovada că stăpîneşte bine 
cunoştinţele istorice şi metoda folosită în predarea lor. De asemenea, 
recomandă profesorului de istorie să fie cunoscător al literaturii de spe
cialitate, al culegerilor de izvoare şi a altor instrumente de lucru şi să 
fie la curent cu mişcarea de idei „atît în discuţiile de ordin ştiinţific cit 
şi în oele de ordin didactic, privitoare la specialitatea ce şi-a ales, fiind 
hotărît să-şi facă din ea o problemă capitală pentru întreg restul 
vieţii" 19 (s.n.). 

Cunoscător al psihologiei copilului, al individualităţii şi particula
rităţilor de vîrstă, referindu-se la metode, Ioan Lupaş atrăgea atenţi.a 
profesorului de istorie să nu pună accent numai pe cantitatea de material 
·informativ, documentar şi narativ ci să ţină seama, mai ales, de „mate
rialul uman, căruia i se împărtăşesc cunoştinţele şi învăţămintele trecu
tului" 20• 

Destul de modernă şi actuală este concepţia profesorului Ioan 
Lupaş despre folosirea şi integrarea izvoarelor la lecţia de istorie. Publi
cînd în 1928 cunoscuta culegere de texte istorice, ca un manual auxiliar 
al profesorului, şi anticipînd metoda „descoperirii" mult apreciată astăzi, 
în prefaţa acesteia, Ioan Lupaş preciza următoarele : „Astfel de frag
mente şi spicuiri de izvoare contemporane evenimentului vor avea 
menirea de a servi ca mijloace de intuiţie istorică" 21 (s.n.). 

O idee de mare însemnătate, subliniată şi de metodicienii şi peda
gogii contemporani este aceea referitoare la posibilităţile şi capacitatea 
elevilor de a recepta şi învăţa mai mult decît cele cuprinse în manual şi 
în expunerea profesorului şi pe care o găsim enunţată, încă din 1928, 
de profesorul Ioan Lupaş. „Elevul mai înaintat - scria el în aceeaşi 
Prefaţă - nu mai poate primi orbeşte ce-i spune profesorul sau puţinul, 
cit îi oferă manualul. El aşteaptă să fie mai bine documenrtată oricare 
afirmaţie a profesorului şi setea de ştiinţă îi trezeşte adeseori dorinţa să 
cunoască mai mult <lecit îi poate da cuprinsul rezumativ al manualu-

ie I. Lupaş, O armată nouă, în „Probleme şcolare", p. 9. 
19 Idem, Scrieri alese, p. 37. 
20 Ibidem, p. 36. 
21 I. Lupaş, Lecturi din izvoarele istoriei române, Cluj, 1928, p. lll. 
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lui" 22. Şi într-o broşură de polemică cu Nicolae Iorga, în legătură cu 
manualul său de istorie a românilor, care ajunsese la cîteva ediţii, Ioan 
Lupaş întărea această idee fundamentală, cînd scria, în 1932, următoa
rele : „Elevul simte nevoia irezistibilă de a cerceta şi de a se documenta 
la tot pasul" 23. 

III. Problemele fundamentale ale istoriei patriei 
reflectate în publicistica didactică a lui 

Ioan Lupaş 

La curent cu cele mai recente cercetări de specialitate, la care se 
adăugau cercetările proprii, cu folosirea· celor mai autenti.ce izvoare, şi 
cu indicarea, în finalul capitolelor a celor mai reprezentative lucrărip 
a elaborat istoricul Ioan Lupaş manualul de istoria românilor, atit pen
tru ciclul gimnazial, cit şi pentru cel liceal, manual foarte apreciat de 
profesori şi marele public, dovada acesteia fiind cele cincisprezece ediţii 
pe care le-a cunoscut. Din acest manual, care a făcut epocă şi a deter
minat puternice influenţe educative, merită a fi subliniate rezolvarea şi 
tratarea unor probleme fundamentale ale istoriei patriei noastre cu o 
rezonanţă actuală semnificativă. Ele trebuie readuse în cil'CUlaţia ştiin
ţifică pentru a se aprecia filonul valoros al istoriografiei tradiţionale în 
cercetarea şi predarea istoriei patriei noastre. 

1. Unitatea şi originalitatea civilizaţiei geto-dace 

Vorbind de civilizaţia strămoşilor noştri, traco-geto-dacă, înrădă
cinată în arcul carpato-dunărean-pontic, cu o largă răsoîndire dar şi cu 
o rezistenţă milenară, istoricul Ioan Lupaş conchide, lapidar, că : „Nici 
muntele, nici riul nu a putut fi graniţă despărţitoare între fiii aceluiaşi 
neam, geto-dacic". De asemenea, împărtăşind ideea că civilizaţiile antice 
au exercitat influenţe asupra vieţii strămoşilor noştri, mai ales în stra
turile conducătoare, şi că s-a produs fenomenul de întrepătrundere re
ciprocă, Ioan Lupaş subliniază originalitatea civilizaţiei autohtone care 
reprezintă „o sinteză particulară, caracteristică pentru regiunile carpato
dunărene" 24. 

2. Formarea poporului mmân 

In problema formării poporului român, deşi mai în toate manua
lele şcolare, apărute în perioada interbelică, slavii erau consideraţi ca 
al treilea element etnic de bază, ist01icul Ioan Lupaş scria, în manua
lul său că „Poporul român era cristalizat ca popor deosebit (s.n.) cînd 

22 Ibidem. p. V. 
23 I. Lupaş, Istoria tţ.nuf manual de istorie, Bucureşti 1932 2? 
24 

I. Lupaş, Istoria românilor, ed. a XV-a, Editura 'Dacia' ~·rai;~ă. Sibiu.· 
1944, p. 38. 
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a venit în contact cu slavii. Inşişi slavii au dispărut în multe părţi, con
topindu-se cu poporul românesc a cărui tenacitate, în nordul Dunării 
.şi în arcul carpatic, a fost mai victorioasă decît a rasei slave" 25• 

3. Caracterul unitar al dezvoltării istorice a poporului român re
prezintă firul roşu, călăuzitor, în toată expunerea privind istoria popo
rului român, din manualul respectiv, chiar dacă acestei probleme, Ioan 
Lupaş i-a destinat o lucrare specială (Avem în vedere magistrala sa lu
crare, Istoria unirii românilor, apărută în 1932 şi ediţia a II-a îmbunătă
ţită, în 1937). Ori de cite ori i se iveşte prilejul să trateze legăturile 
dintre cele trei ţări româneşti, istoricul Ioan Lupaş subliniază acest 
caracter unitar al dezvoltării istorice a poporului nostru. Astfel, atunci 
cînd pomeneşte de ultima menţiune a românilor în dieta transilvăneană 
din 1291 şi data întemeierii Ţării Româneşti, 1292, consemnată de cro
nica anonimă, istoricul Ioan Lupaş afirmă : „Fiind o deplină coincidenţă 
cronologică între anul acestei diete transilvănene şi anul indicat de cro
nica anonimă ca an al întemeierii Ţării Româneşti, împrejurarea aceasta 
arată că nu este lipsită de sîmburele adevărului istoric tradiţiunea rela
tivă la descălecatul transilvan, menit să contribuie, pe la sfîrşitul veacu
lui al Xiii-lea la organizarea Ţării din sudul Carpaţilor" 26. De aseme
nea, atunci cind se tratează istoria ţărilor române în timpul lui Mircea 
cel Bătrîn, Ioan Lupaş intercalează un paragraf referitor la Ştibor, voie
vod nl Transilvaniei, spunînd : „Acest Ştibor voievod a înţeles să cultive 
cele mai bune relaţii de vecinătate şi cu Mil.'cea, domnul Munteniei şi 
cu Alexandru cel Bun al Moldovei" (p. 114), iar în finalul capitolului 
scrie : „La sfîrşitul veacului al XIV-lea, Mircea reprezenta unitatea româ
nilor de la Dunăre şi din Carpaţi" (p. 147). 

Problema organiză,rii politice, sociale şi economice a ţărilor române 
1n secolul al XV-lea este tratată unitar iar despre cul,tura română se 
afirmă că „i-a ajutat pe români în rezistenţa lor, şi a fost hotărîtoare, 
pentru a-i întări într-un bloc de apărare", creîndu-se astfel „o omogeni
tate între românii din Transilvania, Moldova şi Muntenia" (p. 166-167). 

Momentul principal al dezvoltării conştiinţei unităţii de neam îl 
constituie, în manualul şcolar al istoricului Ioan Lupaş, Unirea ţărilor 
române înfăptuită de Mihai Viteazul „cel dintîi realizator al unităţii lor 
politice". Dar, Ioan Lupaş nu se mulţumeşte numai să enunţe această 
idee, ci pe baza cercetărilor proprii documentare o şi argumentează, com
bătînd tezele eronate ale altor istorici care nu ,atribuiau lui Mihai Vitea
zul conştiinţa de neam. „Trebuie subliniat faptul - se adresa istoricul 
elevilor - că ideea de neam nu a lipsit din actele de guvernare ale lui 
Mihai Viteazul, nici în Transilv:ania, nici în Moldova, cum s-a crezut 
.şi s-a afirmat". Pe cînd alte manuale nici nu vorbeau de o con.ştiinţă 
de neam, ba mai mult prezentau Unirea Transilvaniei şi a Moldovei ca 
acte de cucerire, Ioan Lupaş nu numai că afirma existenţa acestei con
ştiinţe dar o şi demonstra cu fapte semnificative. (Consolidarea vechilor 

25 Ibidem, p. 12. 
26 Ibidem, p. 110. 
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legături ierarhice dintre mitropolia tra:r;i.silvană şi cea din Ti.rgovişte„ 
scutirea preoţilor români din Transilvania de unele îndatoriri iobăgeşti„ 
actele soborului, ţinute la Ia.şi, în 2 iunie 1600 etc.). 

In secolele care au urmat, pînă la Unirea din 1859, moştenirea 
lui Mihai Viteazul este mereu prezentă în inima poporului român şi în 
planurile voievozilor şi principilor, conducători ai ţărilor române, aşa 
cum este expusă în manualul şcolar, destinat elevilor şi instrument de 
lucru pentru cadrele didactice. Un întreg capitol este destinat lui Gabriel 
Bethlen şi proiectul Daciei protestante (p. 267-270) cu precizările făcute 
de patriarhul Chiril Lukaris că acest plan nu poate fi înfăptuit, deoarece 
sînt prea puternice legăturile de singe, de limbă şi de credinţă intre 
români (p. 270). 

La epoca lui Constantin Brincoveanu, un suboapitol este intitulat: 
Politica dinastică în serviciul ideii de unitate (p. 308-310) susţinut de 
ideile că domnitorul muntean îşi căsătorise pe fiica sa Maria cu dom
nitorul Moldovei iar el însuşi dorea să ajungă principe în Transilvania, 
opunîndu-se Unirii religioase <lin 1701. . 

De asemenea, la capitolele privind cultura românească, Ioan Lupaş 
\·orbeşte de o circulaţi~ a cărţii tipărite la toţi românii : Evangheliarul 
lui Coresi din 1581, Cartea românească a mitropolitului Varlaam din 
1643 etc. (p. 325). Pe lingă tipografiile care, prin carte, întreţineau ideea 
de unitate erau şi şcolile. Astfel, şcoala din Făgăraş, înfiinţată în 1657 
a\·ea, după douăzeci de ani de funcţionare şi elevi din Moldova (un Io
naşcu, plecat în ţara Oltului să înveţe) ; în anul 1651 un Oprea Alămănuţ 
din Sălişte pleca în Moldova să înveţe scrisoare (p. 329). 

După ce aceste noutăţi erau introduse, lipsind cu desăvîrşire din 
alte lucrări similare, Ioan Lupaş căuta să tragă concluzii la toată epoca 
cuprinsă intre 1601 şi 1821 denumite : Caracterele generale ale epocii 
tendinţelor de unitate naţională (p. 402-405) întărind şi mai mult cele 
afirmate anterior. 

Momentul important din 1821, deschizător al epocii moderne în· 
istoria patriei noastre este definit de Ioan Lupaş, Revoluţiunea lui Tudor 
Vladimirescu şi urmările ei iar în contextul acestei lecţii sînt tratate 
două probleme deosebite: note comune între revoluţia lui Horea şi a 
lui Tudor (p. 412-413) şi testamentul politic al revoluţiei lui Tudor 
(p. 414). . 

O altă problemă fundamentală a istoriei patriei noastre este revo
luţia de la 1848 pe care Ioan Lupaş o t[atează unitar sub genericul : 
Principiul unităţii naţionale în veacul al XIX-Zea, Mişcă.,.ile revoluţionare 
fn Moldova, Muntenia şi Transilvania {p. 429-438). Expunerea este cro
nologică, începind cu revoluţia din Moldova, Transilvania, Mun~nia 
şi apoi, din nou, cu cea din Transilvania, in 1849. 

Fără îndoială că Ioan Lupaş nu a subliniat îndeajuns caracterul 
unitar al procesului revoluţionar de la 1848, dar tratarea unitară - unică 
pe vremea aceea - deschidea calea clarificării acestei probleme. Că 
acest lucru a fost o preocupare permanentă a istoricului Ioan Lupaş 
rezultă şi dintr-un răspuns dat unui recenzent anonim de la revista 
„Cultura creştină" care-l acuza că a tratat, în manual, revoluţia de la 1848 
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unitar. Iată ce răspundea istoricul : „ Ţinind seama că Mişcările revolu
ţionare ale anului 1848 trebuiau înfăţişate succint şi unitar, nu risipite 
după fiecare provincie în parte (s.n.) le-am putut cuprinde sintetic pe 0 

extensiune de 10 pagini" 27. 

Dezvoltind pe larg revoluţia de la 18481 în Transilvania, pe baza 
·studiilor şi cercetărilor proprii, Ioan Lupaş introduce şi poziţia lui Ştefan 
Ludwig Roth faţă de limba română, deschizind, în felul acesta, problema 
:şi a tratării istoriei naţionalităţilor conlocuitoare. 

Dealtfel, profesorul Ioan Lupaş indemna deseori pe studenţii ro
mâni să inve~e limba maghiară şi germană şi să cunoască istoria na
ţionalităţilor conlocuitoare. „De altă parte - spunea el - nu e admi
sibil ca un profesor să manifeste indiferentism faţă de aşezămintele 
cultural-minoritare, ci trebuie să-şi dea silinţa a se orienta asupr-a ori
ginii şi dezvoltării lor istorice" 28. 

Caracterul unitar al dezvoltării poporului nostru îl subliniază Ioan 
Lupaş şi în momentul cuceririi independenţei, din 1877, cind vorbeşte 
de participarea românilor din Transilvania şi Banat la războiul pentru 
independenţă (p. 469-4 70). · 

Pentru momentul culminant al istoriei patriei noastre, Formarea 
statului unitar român, din 1918, istoricul Ioan Lupaş face o profundă 
analiză şi o apreciere de valoare care poate sta oricind lingă cea mai 
bună prezentare materialist-istorică. „Unirea naţională politică de la 
anul 1918 - scria el în prefaţa Istoriei unirii românilor - nu se cuvine 
să fie înfăţişată, nici măcar în parte, ca un dar coborît asupra neamu
lui românesc, din încrederea şi din simpatia lumii civilizate, nici ca o 
alcătuire întimplătoare ·[ ... ] deoarece Unirea românilor trebuie înfăţi
şată totdeauna - potrivit adevărului - ca urmare firească a unei în
delungate pregătiri istorice" (p. 8). 

4. Industrializarea ţării şi mişcarea muncitorească 

Legat prin fire indestructibile de viaţa satului românesc, în mijlo
cul căreia se născuse şi formase, era firesc ca Ioan Lupaş să nu uite pe 
ţărani şi pe truditorii pămîntului. Dar atenţia lui se îndreaptă şi spre 
cealaltă categorie socială asuplită, a meseliaşilor români, în care vede 
viitoarea muncitolime industrială şi plin contiibuţia ei necesitatea dez
voltălii industriei naţionale. In anul 1917 - anul Marei Revoluţii So
cialiste din Octombrie, şi poate influenţat de măreţul eveniment - Ioan 
Lupaş, într-un eseu privind muncitorimea industrială, după ce arată 

greutăţile întimpinate de românii din Transilvania în practicarea unei 
meserii, scria următoarele : „Crearea unor aşezăminte industriale româ
neşti, care să poată aplica în serviciul lor, măcar o parte a acestor mun
citori valoroşi, va trebui să fie, după încheierea războiului, una din pro-

27 I. Lupaş, Chestiuni de metodă priL'itoare la lucrări de sinteză istorică, 
retipărire din ,.Revista teologică", XXIX (1939), p. 17. 

28 I. Lupaş. Istoria naţională şi istoria universală în înrăţămîntul gimnazial. 
în „Probleme şcolare", p. 121. 
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blemele de căpetenie, ale vieţii noastre economice" 29, ceea ce înseamnă 
că istoricul Ioan Lupaş întrevedea perspectivele industrializării ţării 
noastre. 

IV. Probleme privind istoria locală 

Şi istoria locală, mai ales cea din Transilvania, cu particu1arităţile 
ei naţionale, a fost o preocupare a istoricului Ioan Lupaş şi necesitatea 
cercetării şi scrierii istoriei locale a transformat-o într-un postulat pe
dagogic, la scara naţională, ce merită, pentru actualitatea lui, să fie cu
noscut. Elementele de istorie locală, şi după opinia istoricului Ioan Lupaş. 
joacă un rol foarte important în procesul de cunoaştere istorică la elevi. 
deoarece sînt mai apropiate de mintea şi inima lor, trezindu-le interesul 
pentru istoria naţională. El îndemna pe profesori să întocmească 
chestionare-tip în care să fie trecute toate momentele şi personalităţile 
mai însemnate ale istoriei localităţii şi regiunii şi să le integreze, la 
timpul potiivit, în contextul lecţiilor de istoria patriei. „Prin aceasta se 
va face - spune el - un bun serviciu elevului şi profesorului deo
potrivă. In cel dintîi se va deştepta conştiinţa demnităţii naţionale, în 
al doilea simţul datoriei de a cerceta trecutul regiunii respective, spo
rindu-şi cunoştinţele, fie din monografiile existente, fie din corespon
denţele şi actele pe care le va putea afla în arhive sau pe la par-
ticulari" 30. · 

Pledînd tot mai mult pentru cercetarea istoriei locale şi integrarea 
ei în istoria naţională, istoricul Ioan Lupaş nu emitea nwnai recoman
dări teoretice ci a dat şi exemple practice, elaborînd lucrări de istorie 
locală care pot fi şi astăzi recomandate ca lucrări de referinţă. Dealtfel, 
debutul său în publicistica istorică l-a reprezentat micromografia pri
vind isto1ia comunei natale 31. 

Problema istoriei locale, ca traducere în fapt a celor ce le reco
manda, o reia profesorul Ioan Lupaş în anul 1944, cînd scrie, mai dez
voltat, despre istoria satelor transilvănene, făcind aproape ca şi Lucian 
Blaga un elogiu satului românesc. „S-a rostit - scria el - şi se repetă 
adeseo1i cuvintul că satele nu au istorie. Un cuvint, evident, lipsit de 
temeiul adevărului. Işi au şi satele istoria lor întemeiată pe nezdrunci
nate tradiţii străvechi, frămintată de patimi mari, alteori mărunte [ ... ] De 
aceea arce fărîmă documentară privitoare la viaţa rurală, din tot cu
prinsul pămi.ntului românesc poate prerzenta interes deosebit, contri
buind la sporirea şi adincirea cunoştinţelor istorice" 32. 

29 I. Lupaş, Muncitorii noştri indus'.Tiali, în ~Paralelism istoric·', p. 107. 
• 30 I. Lupaş, Istoria naţională şi istOTia unirersală fn "invăţămintul gimnazial, 
m .. Probleme şcolare", p. 120-121. 

31 Idem, Citeva pagini din trecutul comunei Sălişte - schiţă istorică, Si
biu, 1903. 

32 Idem, Contribuţiuni documentare la istoria statelor transilvane, Sibiu. 
1944, p. 1. 
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• 
Din cele arătate pma a1c1 ne-am putut convinge că ş1 m opera di

dactică sau cea legată de problemele învăţămîntului istoric a lui Ioan 
Lupaş se pot găsi idei cu rezonanţă şi semnificaţie actuală, cu valoai:e de 
permanenţă, care pot şi trebuie să fie valorificate ca un bun al moştenirii 
culturale. Ele s-au referit, după cum am văzut, atît la funcţia educativ
civică a istoriei şi rolul militant şi angajant pe oare-1 are aceasta în 
societate, cit şi la felul cum a înţeles istoricul patriot Ioan Lupa<? să 
trateze şi să difuzeze, în masele largi populare şi a elevilor, principalele 
probleme fundamentale ale istoriei patriei noastre. De asemenea, nu au 

, lipsit din preocupă.rile profesorului de istorie, Ioan Lupaş, problemele 
perfecţionării cadrelor didactice care pred,au istoria, princiaplă ştiinţă 
din învăţămîntul de toate gradele, cu multiple valenţe educative. 
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